STANOWISKO

Rady Gminy Białowieża

w sprawie ochrony przyrody na terenie Gminy Białowieża

Radni Rady Gminy Białowieża wyrażają głębokie zaniepokojenie kierunkiem zmian w sposobie prowadzenia ochrony przyrody na terenie Gminy Białowieża. 

Spotkania jakie Rada Gminy odbyła z kierownictwem Białowieskiego Parku Narodowego oraz Nadleśnictwa Białowieża, wyraźnie wskazują na brak strategii oraz celów, jakie zostały postawione przed ochroną tak cennego obiektu, jakim jest Puszcza Białowieska. Jest to dla nas szczególnie ważne, gdyż Puszcza zajmuje ponad 80% powierzchni naszej Gminy. Wiele cennych przyrodniczo obszarów – Park Narodowy oraz część rezerwatów przyrody, nie posiada wcale lub posiada nieaktualne już plany ochrony. 

Poprzez doraźnie tworzone roczne plany zadań ochronnych rezygnuje się z perspektywicznego spojrzenia na rolę lasu, rolę poszczególnych gatunków drzew, jak również innych gatunków roślin i zwierząt. Roczne plany stają się polem nacisków ze strony organizacji pozarządowych oraz wąsko wyspecjalizowanych naukowców.  

W całym tym procesie nie uwzględnia się wieloletnich trendów zachodzących w przyrodzie – szermując hasłem ochrony procesów przyrodniczych niemającym tak naprawdę nic wspólnego z rzeczywistością. Ze stanowczością rzeczywistych gospodarzy tego terenu pytamy o sens i potrzebę rozszerzania zasięgu rezerwatów ścisłych poza granicami Parku Narodowego. Czy postulaty tylko jednej strony i jednego poglądu powinny o tym decydować? Czy należy podejmować decyzje bez pytania o opinię społeczności Gminy Białowieża? Czy należy takie decyzje podejmować bez analizy ich skutków społecznych i ekonomicznych? Pytania można i należy mnożyć.


Podlasie jest biednym regionem Polski, działania Ministerstwa Środowiska i podległych mu służb ochrony przyrody zmniejszają, a w wielu dziedzinach wręcz zamykają możliwości rozwoju naszej lokalnej społeczności i szerzej patrząc, całego regionu. Dalsze zmniejszanie obszarów z limitowaną aktywnością człowieka, na rzecz obszarów stale przed nim zamkniętych, zmniejsza ilość miejsc pracy, a także zmniejsza dochody naszej lokalnej społeczności. 

Wiele razy obiecywano naszym przedstawicielom, że w zamian za rezygnację z uciążliwych środowiskowo inwestycji, możliwy będzie rozwój turystyki i dochody z niej zastąpią dochody z innych rodzajów działalności. Tymczasem pozostawianie swojemu losowi kolejnych partii lasu skutkuje śmiercią większości rosnących tam drzew. W sposób oczywisty zmniejsza to bezpieczeństwo mieszkańców i turystów korzystających z dróg publicznych, leśnych i szlaków turystycznych.

Otwarte pozostaje pytanie: czy taki właśnie obraz martwego i zamierającego lasu, jaki zobaczyliśmy w Rezerwacie Krajobrazowym im. Prof. Władysława Szafera, jest najbardziej poszukiwany przez gości odwiedzających Puszczę i Białowieżę. Gdzie turyści będą mogli zobaczyć wiekowe, osiągające ogromne rozmiary świerki, sosny, dęby, jeśli samo wejście do lasu będzie niebezpieczne? 
Od wielu lat nasilają się ataki na leśników, gospodarujących w Puszczy Białowieskiej. Z całym poszanowaniem dla Parku Narodowego uważamy, że tak jak dotychczas, głównymi gospodarzami Puszczy powinni być leśnicy.
Prosimy o spokojne i rozważne rozstrzyganie, strategicznych z punktu ochrony Puszczy, problemów i pytań. Pomijanie w tych rozwiązaniach wpływu podejmowanych decyzji na społeczeństwo regionu Puszczy Białowieskiej na pewno nie będzie służyć nikomu. Rada Gminy ze swej strony zapewnia o gotowości do udziału w konsultacjach i tworzeniu planów ochrony i strategii ochrony przyrody w Puszczy Białowieskiej.   
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